

# 真正愛香港 就真心投一票

龔之平

11月26日，一場突如其來的火災給香港帶來深重創傷。災情面前，在中央政府的深切關懷和全力支持下，特區政府快速反應，爭分奪秒、全力以赴、高效專業開展抗災救災工作，社會各界守望相助、同舟共濟，展現出無懼逆境、勇毅克難的團結和頑強，展現出「一方有難，八方支援」的人間大愛，展現出中華民族堅韌不拔、愈挫愈勇的精神品質。災難從來就擊不倒香港，只會讓香港在磨難中成長、在磨難中奮起。

第八屆立法會選舉將於12月7日如期舉行。立法會作為特區立法機關，承擔着制定法律、批准公共开支等職責，是香港特區管治架構的重要組成部分。盡快選出新一屆立法會，才能及時通過災後重建有關法案、批准有關撥款，才能更好支持特區政府救災善後、依法施政。即將到來的這

場選舉，關乎市民福祉、關乎香港未來，是繼續做好救災善後的重要一步，是共同建設香港更好家園的重要一步，是堅定推進香港由治及興的重要一步。現時的香港，比以往任何時候都需要一個高質量的立法會，需要一批更有擔當、更具能力、更善作為的立法會議員。關鍵時刻，我們要化悲痛為力量，秉持團結之心，凝聚奮進之力，全力以赴把選舉工作組織好，踴躍參與投票，讓選舉安全、順利、圓滿。

特區政府為選舉工作已作出周密安排。有序恢復選舉論壇，優化調整投票站，深入展開組織動員。李家超行政長官日前在會見記者時特別表示，特區政府期待與新一屆立法會帶着相同的理，共同推進改革，更快更有效地推進包括災後重建的各項工作。這體現的是對香港未來最負責

任的態度。我們完全可以相信，特區政府一定能夠統籌兼顧，把救災和選舉兩件大事都辦好。

立法會選舉候選人都在以實際行動開展競選、接受檢驗。災情發生後，他們率先行動、衝在一線，擔任義工、巡查火災隱患、籌集應急物資等等，讓更多市民看到候選人服務香港的決心、解決問題的能力、危急時刻挺身而出的擔當，這些比任何口號和海報都更能打動人心。在競選的最後階段，各位候選人將更努力地細化完善政綱，進一步展現幹實事、謀實招、求實效的能力和形象。在這兩天「愛心凝聚」選舉論壇上，候選人紛紛聚焦災後安民重建的議題，積極建言獻策，展現出了愛國愛港者務實為民的新氣象。

廣大選民都積極準備投下自己的神聖一票。每一個選民都是香港這個家園的持份者。共建美好未來，從這一票開始。真正愛香港，就真心投一票。這一票是為了讓立法會更好地支持特區政府做好災後重建，是為了讓立法會更好地聽民聲、聚民智、解民困，是為了讓立法會更加專業高效、促進香港繁榮發展。正如有的市民所言，「雖然一票聽起來好像很少，但是積少成多，就會變成一個可以推動香港改變得更好的力量」。

「同處海角天邊，攜手踏平崎嶇」。歷經災難考驗，香港社會對第八屆立法會選舉的重大意義有了更深切的體會。讓我們繼續發揚獅子山精神，團結行動起來，積極支持這次選舉，在12月7日為自己、為香港、為未來，齊投票、選賢能，匯聚成香港勇毅前行的強大正能量。

## 宏福苑老夫婦獲政府發津貼 住過渡屋過正常生活

# 「火災第二日就有屋住，真係好感恩」



▲現時有2235名宏福苑居民入住過渡房屋或房協單位。圖為大埔樂善村。

大公報記者黃洋港攝

►葉生、葉太獲安排到大埔樂善村暫住，他們表示會順其自然、樂觀生活，珍惜眼前的幫助，希望最終能重建家園。

大公報記者黃洋港攝

## 新聞故事

在大埔宏福苑居住42年的年近八旬夫婦葉生與葉太，原以為可以安享晚年，不料遭逢五級大火，家園瞬間被毀。災難無情，人間有愛，政府在大火發生後迅速啟動應對機制，全力支援受影響居民。葉生、葉太在火災翌日就獲安排到大埔的過渡性房屋「樂善村」暫住……



大公報記者 王亞毛

「人到晚年卻一切由零開始。」葉生說，他們在政府的「一戶一社工」安排下，從住宿、生活用品到申請補助金，全部手續都獲得幫助處理。夫婦二人正慢慢適應新環境，他們說：「事情已經發生，不如保持一顆善心，順其自然、樂觀生活，更要珍惜眼前的幫助，希望重建我們的家園。」

「活了大半生，經歷了不少事，這次是最難過的一關。」距離火災逾一周，居住宏道閣11樓的葉生葉太昨日接受《大公報》訪問時，回憶起火災當日，目睹家園被火燒的畫面猶有餘悸。事發時，他們正在街上散步，突然接到兒子來電告知宏福

苑失火，匆忙趕回時，濃密的黑煙已籠罩整個屋苑，火柱沖天而起，葉太哽咽說，「從未見過這麼猛烈的火！」家園被火吞沒，一切都沒有了，他們數十年積累的家當、悉心存放的結婚證、子女的紀念品，都被火燒了。

### 各項補助帶來實質幫助

政府於大火當日即時啟動緊急事故監察及支援中心，將市民安全及福祉放在首位。過去一個多星期，政府馬不停蹄、全方位推進後續支援及善後工作，包括提供經濟及福利援助、住宿援助，成立「大埔宏福苑援助基金」、設立網上平台讓團體和市民登記可提供的捐獻物品，以便政府整合資料和在有需要時分發物品予有需要的居民等等。

「我們很快就獲分配到（房間）鎖匙，還有充足的物資支援，有衫着，有食物，完全不會擔心資源短缺。」葉太說，家園頃刻被毀，當時非常徬徨，不敢想何時才能回歸正常生活，沒想到政府很快通知他們去登記安排住所，大火翌日，獲安排到過渡性房屋樂善村居住，房間面積146平方呎左右，迅速而妥當的安置，讓兩位老人家感到很感恩，感到溫暖，「與我們同座大廈的三位鄰居一起住在這裏，大家有個照應。」

葉太說，在火災後兩三日，已收到政府的一萬元應急補助金，昨日領取已充值

2000元的八達通卡，現正等待社工聯絡申請政府最新公布加碼至10萬元的生活津貼，「我們現在是從零開始重建生活，其實不論金額大小，每一分支援都好珍貴，我們都好感激！」葉太說，已陸續收到各項補助發放，為災後生活帶來實質幫助，「多筆補助可讓我們起碼買些日用品，甚至購置簡易的傢具，慢慢布置暫住處，解決燃眉之急。」

### 「銀行讓我們優先辦手續」

葉太說，政府的「一戶一社工」措施實施後，很快便有社工主動聯絡，詢問缺少的物資，並全程代辦各項申請手續，無需二人四處奔走。在政府的號召和統籌下，各慈善機構紛紛捐出物資，現在二人的住處內床褥、電視、雪櫃、熱水壺等傢具電器一應俱全，「大家都好有心，重的物件都是義工堅持要幫我們搬上樓，銀行、政府部門見到我們是災民，都讓我們優先辦理手續，不用排長隊，這份人情令我們心中特別溫暖。」葉太感慨道。

在新的居住環境下，葉生葉太恢復昔日的生活步調，每日飲茶、外出，「到這個年紀，已經沒有什麼訴求，只希望像以前一樣，能在舒服的環境看看電視，想幾點煮飯就幾點煮飯，這就夠了。」二人說，如果有機會，最大的心願仍是重返修復後的宏福苑，就算要等幾年重建返，都希望有一日可以返回自己的家。

## 地盤嚴令禁煙 違者永久封殺

【大公報訊】記者華英明報道：大埔宏福苑大火後，各大地盤紛紛實施嚴厲禁煙措施。近日網上流傳一段地盤管理層向眾多工友頒布「最嚴」禁煙令的影片，強調違者將面臨「永久封殺」，其強硬措辭與嚴厲後果，令地盤瞬間鴉雀無聲。據知，涉事地盤屬龍頭地產商所屬建築工程公司。

影片中一名疑似地盤管理層人員向工人宣布全面禁煙措施，表示地盤嚴禁吸煙，如果被發現吸煙，除了即時逐出地盤，違規者更會面臨行業性的封殺，管理層強調，以後該公司的地盤，不准違規者

進入。而即使捉不到實際吸煙者，但只要在工作範圍內發現煙頭，所屬判頭就要面臨6000元的重罰。

有從事地盤工作的網民分享了禁煙令實施首日的情況，表示早上返到地盤門口開始查袋，連打火機都被禁止攜帶進入工地範圍。這種前所未有的嚴格檢查措施，徹底改變了地盤工人的日常工作習慣。

據報，地產建設商會最快今日（5日）開會，討論是否在地盤全面禁煙，若會議達成共識，將會向各發展商發出指引。地



產建設商會執委會主席、會德豐董事會主席梁志堅表示，支持地盤全面禁煙，認為承建商對此應負上責任。指引雖然並非強制執行，但相信會員將跟隨。

## 災民每戶生活津貼倍增至10萬

【大公報訊】記者鄭文迪

報道：政府繼續全力跟進大埔宏福苑災後支援及善後工作，昨日宣布宏福苑災民生活津貼將由每戶五萬元增加至10萬元。截至昨日，有526戶、大約1241人，已入住青年宿舍或酒店，另有2235名居民入住過渡房屋或房協單位；民政及青年事務局局長麥美娟（圖）表示，居民住宿期間費用全免，直至解決長期住屋需要為止，特區政府亦正研究解決宏福苑居民的長期住屋問題。



### 研解決居民長遠住屋問題

民政及青年事務局局長麥美娟昨日到啟德青年旅舍「啟航1331」探訪入住的宏福苑居民。她之後會見傳媒，表示明白居民的住所是最貴重的資產，特首已指示財政司副司長研究居民的長期住屋問題，政府承諾會與居民一同克服挑戰，令大家可以重過新生活。

至於居民關注的交租安排，麥美娟表示，宏福苑受影響居民無論入住青年宿舍、酒店營運者提供的免費短暫住宿，或過渡性房屋，入住期間都是不收費的，直到大家能夠解決長期住屋問題、重過新生活為止。

麥美娟稱，明白宏福苑居民有各種需要，包括進入冬季要添置衣物，政府決定將每戶生活津貼由五萬元增加至10萬元。政府截至前日下午已為300多戶居民發放五萬元津貼，將盡快新增的五萬元發放予戶口，至於未領取的家庭，將一次過發放10萬元津貼。

政府因應大埔火災成立的「大埔宏福苑援助基金」，截至昨日收到的外界捐款達25億元，連同政府投入的3億元啟動資金，基金總額約為28億元。截至昨日，政府已處理67宗發放20萬元慰問金及五萬元殮葬金個案、674宗生活津貼個案，並已向1929戶派發一萬元應急補助金。

物資捐獻網上平台已收到超過1300個登記，其中約三成是由機構提出，其餘是由市民個人提出。物資種類涵蓋食品、飲品、衣物、日常生活用品、寢具和電器等，政府會陸續進行配對，將物資送到適合的災民手上。

### 居民可3次免費診症包藥

另外，繼早前公布以地區康健中心為受大埔火災影響居民安排免費基層醫療服務後，基層醫療署昨日公布，設立家庭醫生義診計劃支援受影響居民。全港十八區康健中心已安排個案經理，接受影響居民個案情況和意願，配對私營醫療界別家庭醫生義診或醫管局家庭醫學門診服務。受影響居民可由即日起至明年2月28日，經康健中心安排接受最多三次免費診症，並涵蓋處方藥物，服務包括根據病歷提供所需的藥物補充；跟進火災後帶來的創傷，例如呼吸系統疾病，以及處理相關的壓力及焦慮症狀。

## 聖公會大主教陳謹明呼籲各界積極投票及參與重建

【大公報訊】全國政協委員、香港聖公會大主教陳謹明近日透過視頻向教會弟兄姊妹發表家書——宏福苑火災後對港人的

一點寄望。他表示，在大埔宏福苑火災中，消防員、政府人員、警務人員、熱心市民、義工、社工，還有教會、牧者和同工的支援和付出。在這一切之上，他看到人性的光輝。香港人的情操，那種不屈不撓的精神與生命力，就在宏福苑的火災中已重建起來了。

他說，在未來的歲月，面對

災後的重建，即將舉行的立法會選舉、由治及興的措施、建立國際創新科技中心、完善置業階梯，以及之後北部都會區的發展，希望大家都能够以這份高尚情操積極響應及參與其中。香港在未來要重建的東西非常多，除了經濟及民生外，還有香港人那份永不言敗的精神，我們的毅力、韌力與勇氣，還有信念。只要香港人能夠同心團結，縱使我們仍然面對不少外圍挑戰和內部困難，必定能夠一一克服。